

Украина: почти 30 государств обязуются поддержать деятельность ЮНЕСКО по восстановлению культурного сектора

Париж, 7 июня 2024 года — Представители почти 30 государств, собравшихся в пятницу в Вильнюсе по инициативе Литвы, обязались усилить свою поддержку в восстановлении культурного сектора Украины при координации ЮНЕСКО. По итогам встречи будет реализован среднесрочный и долгосрочный план действий, разработанный Организацией в консультации с более чем 40 международными и украинскими учреждениями.

«Без культуры невозможно исцелить раны, нанесенные войной. Без культуры не может быть устойчивого роста и процветания. Именно в этом заключается смысл деятельности, которую ЮНЕСКО ведет в Украине с февраля 2022 года. Поэтому обязательство, которое сегодня приняли около тридцати наших государств-членов, станет важным историческим этапом», — заявил Эрнесто Оттоне Р., заместитель Генерального директора ЮНЕСКО по культуре.

Международная конференция по восстановлению культурного сектора Украины, которая состоялась в Вильнюсе, Литва, была созвана по инициативе президента Украины Владимира Зеленского, озвученной в ходе встречи с Генеральным директором ЮНЕСКО Одрэ Азуле. По итогам конференции почти 30 государств из Северной Америки, Азии и Европы¹ приняли совместное обязательство усилить поддержку деятелей культуры и искусства в Украине, обеспечить защиту и восстановление объектов, а также возродить культурную жизнь при координации со стороны ЮНЕСКО.

Потребности по-прежнему остаются значительными

Накануне конференции число культурных объектов, в отношении которых ЮНЕСКО удалось подтвердить ущерб, превысило [символическую отметку в 400 объектов](#). Среди них 191 здание, представляющее исторический и художественный интерес, 137 религиозных сооружений, 31 музей, 25 памятников, 15 библиотек и 1 архивная библиотека. Хотя в последние месяцы при координации ЮНЕСКО были запущены первые проекты по укреплению и реставрации объектов, в частности, в Киеве и Одессе, необходимы огромные финансовые ресурсы для проведения этих работ. В феврале 2024 года ЮНЕСКО представила обновленную оценку, согласно которой на период до 2033 года будет требоваться в среднем 680 млн долл. в год.

Помимо материального ущерба, было приостановлено проведение значительной части культурных и художественных мероприятий. По этой причине многие деятели искусства лишились возможности творить и работать, что привело к резкому сокращению их средств к существованию. Поскольку Украина не может удовлетворить эти потребности в одиночку, расширение участия международного сообщества имеет жизненно важное значение.

Совместный план действий, разработанный ЮНЕСКО

В этом отношении обязательство, взятое на себя государствами на конференции в Вильнюсе, является важной вехой. В частности, оно сопровождается [конкретным среднесрочным и долгосрочным планом](#), разработанным за последние несколько месяцев ЮНЕСКО в консультации с украинскими властями и более чем 40 национальными и международными организациями.

Этот план включает в себя 6 направлений деятельности: (1) Мониторинг, оценка и документирование ущерба культурному наследию; (2) Профилактические и чрезвычайные меры,

¹ Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Грузия, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Канада, Латвия, Литва, Нидерланды, Норвегия, Польша, Румыния, Словакия, Соединенные Штаты Америки, Финляндия, Франция, Хорватия, Чешская Республика, Швеция, Швейцария, Эстония, Япония.

ремонт, реконструкция и восстановление культурного наследия; (3) Возрождение учреждений культуры и образования в сфере культуры; (4) Укрепление культурной и творческой индустрии; (5) Повышение устойчивости сообществ посредством культуры; (6) Цифровая трансформация культурного сектора. Это позволит определить приоритетность мер и обеспечить эффективную координацию международных усилий.

ЮНЕСКО и государства, участвовавшие в конференции в Вильнюсе, договорились о проведении новой встречи 11 и 12 июня для работы над реализацией этого плана действий в ходе Конференции по восстановлению Украины, которая пройдет в Берлине, Германия.

Дополнительная информация

- [Деятельность ЮНЕСКО в Украине](#)
- [Конференция в Вильнюсе по восстановлению сектора культуры в Украине](#)

О ЮНЕСКО

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры содействует укреплению мира и безопасности путем расширения международного сотрудничества в области образования, науки, культуры, коммуникации и информации. В ЮНЕСКО входят 194 государства-члена и работает более 2300 сотрудников, которые координируют работу сети из более чем 2000 охраняемых объектов всемирного наследия, биосферных заповедников и глобальных геопарков; сети творческих, обучающихся, инклюзивных и устойчивых городов; а также более 13 000 ассоциированных школ, университетских кафедр, учебных и исследовательских учреждений. Организация имеет представительства в 54 странах, а ее штаб-квартира располагается в Париже. Генеральный директор ЮНЕСКО — Одрэ Азуле.

«Мысли о войне возникают в умах людей, поэтому в сознании людей следует укоренять идею защиты мира», — Устав ЮНЕСКО, 1945 год.

Подробнее: www.unesco.org

КОНТАКТЫ ДЛЯ СМИ

Жанна Сиркович
s.sirkovych@unesco.org